

讨薪两月无果 无奈求助微博

重庆籍农民工微博连续发表多篇讨薪文章，引发众多网民关注；当地有关部门介入调查



绘图 李玉明



□新华社记者 韩振 王晓磊

近日，网名“讨薪寒”的重庆籍农民工在微博上连续发表多篇讨薪文章，引发众多网民关注。网友将“讨薪寒”发表的讨薪诗称为“讨薪体”，他本人也被称为“网络讨薪”第一人。“讨薪寒”为何选择微博讨薪？他能否如愿拿到被拖欠的薪水？带着这些问题，新华社记者展开了跟踪采访。



民工微博讨薪 引发网民关注

“民工苦，民工累；背井离乡把钱挣，累死累活大半年；老板差我万多元，拿着字据去要钱；恶人不给反出拳，钱未要到鼻骨断；相关部门都求遍，推来推去谁人管……茶饭不思泪流干，民工讨薪实在难！”

自今年11月起，自称农民工的“讨薪寒”开始陆续发布以讨薪为主题的微博。记者登录“讨薪寒”的腾讯微博看到，这首“讨薪诗”最受人关注，被网友转发了数千次。而微博中贴出的几张“被欠薪者殴打”所致鼻梁受伤、血流满面的照片，也格外引人关注。

“讨薪寒”的遭遇获得网民同情，网民

纷纷谴责拖欠薪水的“黑心”老板。网民“张晓蓉”说，自己也遇到被拖欠工资的问题，干得还是学校加固工程，现在农民工要钱太难了。“坚持到底”等网友说，这些“黑心”老板做的实在太过分了，践踏底层艰难挣扎生活的劳动者的权益。

更多网民呼吁相关部门加强监管，切实保障农民工的合法权益。网民“飞龙”称，这样的欠薪事件比较普遍，执法部门在受害人反映了情况后应立即处理，避免类似悲剧再发生。网民“快乐人生”说，现在的老板有钱有权，农民工则处于弱势，政府应出台相关法律、法规保障农民工的合法权益。



讨薪两月无果 无奈求助微博

记者辗转与“讨薪寒”取得了联系，“讨薪寒”的真名叫刘仲凡，是重庆市垫江县的一名普通泥水工。今年50岁的刘仲凡告诉记者，从今年3月起，他就在重庆营中营装饰设计工程有限公司(以下简称“营中营”公司)打工，公司不仅拖欠了他一万多块工钱，在讨薪时他还遭到“营中营”公司总经理殴打。

刘仲凡向记者出示了一张“营中营”公司开具的欠条。欠条上写着：刘仲凡的人工费总计30657元，其中借支17600元，剩余13057元，欠条上面标注在9月20日前支付。

“当我20日去公司拿钱时，总经理董创华不但不提钱的事情，反倒说我两天前在一家工地的做工质量不好。但是这个工地的工程是在开出欠条后才做的，现在还没有完工。董创华不但不听解释还破口

大骂，我们就产生了言语冲突。”刘仲凡说，当时董创华突然冲过来，一拳打在他鼻子上，又狠狠踹了他一脚。

刘仲凡告诉记者，女婿得知自己被打后，与公司员工一起将他送到医院。自己在医院住了一周左右，后来公司不再出医药费，医院停止供药，自己就回家养伤。

刘仲凡说，为了讨回被拖欠的薪水，他先后到江北区人社局、江北区信访办反映情况。但是两个部门互相踢皮球，辗转了一个多月，还是没个结果，自己实在是没办法了，才想到微博求助。

“‘微博讨薪’是我的主意。”刘仲凡的女婿陈家静说，听说现在微博比较流行，一些地方甚至出现了微博参政议政，他就抱着试试看的态度替岳父注册了微博，并将岳父讨薪的经历和感想发在上面。

【进展】

政府介入调查 民工讨薪堪忧

令刘仲凡和陈家静没有想到的是，微博讨薪不仅在网上引起广泛关注，还有记者主动找上门来采访他们。

12月12日，江北区人社局主动与刘仲凡联系。在设立于江北区信访办的民工资拖欠投诉中心，江北区人社局工作人员与刘仲凡及董创华进行了协商，在认定董创华拖欠工资属实的情况下，要求董创华尽快支付对方工资。但董创华以刘仲凡施工质量存在问题为由，拒绝支付工资。12月13日，该局又下达《劳动保障监察限期整改指令书》，要求“营中营”公司于15日前支付工资。

江北区人社局副局长黄同勋说，为了快速处理农民工薪水拖欠问题，江北区在全国率先设立了民工资拖欠投诉中心，工作人员由区人社局、区城乡建委、区信访办共同组成，办公地点设在区信访办。当时江北区人社局建议刘仲凡到区信访办去投诉，并不是在推诿。

在江北区“营中营”公司，记者见到了20多岁的董创华。董创华称，“营中营”公司和刘仲凡之间

没有签署用工协议，其关系不是雇佣关系，而是承包关系，即“营中营”公司以一定的价格将工程承包给刘去完成。“江北区人社局用雇佣关系来处理该事件，本质上是错误的。”董创华说，他对江北区人社局的调解不服，将采用法律手段维护自身的合法权益。

董创华认为，在刘仲凡完成的一些工程中，客户反映存在质量问题，造成公司的一些尾款无法收回，也给公司声誉造成了影响，这是公司扣除其人工费的主要原因。

黄同勋说，如果“营中营”公司不在指令书要求的期限内将工资支付，区人社局将把该案件移交给公安机关。如果“营中营”公司申请走司法途径，可能要经历“一裁两审”，刘仲凡可能在数月之后才能拿到工资。

一些专家认为，农民工工资被拖欠现象之所以屡禁不止，主要是解决程序过于繁琐。此外，劳动保障部门没有强制执行权，对用人单位缺乏威慑力，应给予劳动保障部门处理劳资纠纷时的强制执行权，在用人单位拒不支付工资时进行强制扣除。

物流专栏

刊登热线: 63232112 63232113 63232133

洛阳 安华物流 专线往返 13938832916 60858800	洛阳 天天往返 广州 零担货运 18637935801 18637918258	河南 四川 重庆 贵州 云南 专线 15538561573
洛阳 泰州、兴化、海安 63761665 13592017345	洛五洲货运 上 阳 15837999911 63610323	河北往返专线 15537930901 63716398
货老张货运部 全 运13938810693	上海 一运洛沪 洛阳 65380381 13938813182	全利群货运部 货 国 13613797589 运
洛阳 天天往返 淄博 13346993228 15065853229	全国货运 13703880653	欢迎刊登物流专栏

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查各种相关文件和手续。